

保护古村落

“代蔚长歌”司法保护团队被评为“最美文物安全守护人”

□本报记者 肖俊林 通讯员 张楠

群英

河北省蔚县在殷商时期被称为代国,是国家历史文化名城,现有国家级历史文化名镇2个、名村8个,全国重点文物保护单位22个。蔚县古建筑数量众多、类型齐全,被誉为“河北省古建筑艺术博物馆”“全国第一国保文物大县”。

近年来,蔚县检察院主动担当作为,积极组建“代蔚长歌”司法保护团队,依法打击妨害文物管理犯罪,督促行政职能部门履行文物安全监管职责,保护好历史文化遗产,筑牢文物安全底线。今年6月,国家文物局组织的第五届“最美文物安全守护人”推介名单揭晓,蔚县检察院获得“最美文物安全守护人”团体称号。

向文物犯罪亮剑

不久前,被告人韩某等3人因倒卖文物均被蔚县人民法院判处有期徒刑七个月,并处罚金1万元。经河北博物院鉴定,17件涉案物品中,1件为国家三级文物,14件为一般文物,其他2件存疑。这是蔚县检察院严厉打击妨害文物管理犯罪的一个缩影。

五年来,蔚县检察院依法受理妨害文物管理等刑事案件11件26人,其中盗掘古墓葬案10件20人,倒卖文物案1件6人,依法提起公诉后法院全部作出有罪判决。

2021年12月,“代蔚长歌”司法保护团队办理了一起倒卖文物案,办案检察官审查后发现,不仅参与倒卖文物的杨某和李某未到庭,而且该案只鉴定了涉案文物等级,未对涉案文物来源,即被盜墓葬是否属于具有历史、艺术、科学价值的“古墓葬”进行鉴定。

“被盜墓葬是否属于‘古墓葬’,在该案中属于重要量刑情节,因此需要进行鉴定。”办案检察官说。对此,该院及时制定补充侦查提纲,引导公安机关聘请专业机构对被盜墓葬进行鉴定,并对杨某和李某加大追逃力度,形成打击妨害文物管理犯罪高压态势。经鉴定,被盜墓葬系元代墓葬,该墓葬可以为研究元代墓葬葬制、葬俗提供重要实物资料,具有一定历史、艺术和科学价值。

经多方努力,杨某和李某被抓获。2022年3月,蔚县检察院依法提起公诉,杨某等6人最终受到法律制



蔚县检察院检察官向群众宣传文物保护知识。

裁,被盜古墓葬也在检察机关监督下由文物管理部门恢复原状并采取保护措施,有效守护了文物安全。

让古堡焕发生机

有村便有堡,见堡则是村。行走在蔚县大地上,随处可见古村堡,这些古村堡集聚古街巷、古寺庙、古戏楼、古民居四大奇观,成为我国北方最美的古建筑群。截至目前,蔚县可考证的古村堡有425座,其中保存相对完好的有150余座。

由于年久失修,这些为防御外敌侵扰而修建的城堡大多出现墙体坍塌、建筑毁坏等情况。以蔚县宋家庄镇邢家庄村为例,该村拥有少存于世的元代所建古堡,更是中国传统村落。

“修缮前,这里就剩下一道堡门和四根柱子撑起的一处破房子。”蔚县检察院副检察长李自由指着的一处修缮完好的房屋说。

2019年秋天,“代蔚长歌”司法保护团队在开展文物和文化遗产保护领域公益诉讼专项监督中发现,邢家庄村的古民居、古寺庙、古戏楼等古建筑出现房屋歪斜、墙体脱落甚至废弃等问题,如不及时修缮,这些古建筑很可能不复存在。该院随即向相关部门制发检察建议,建议其加大历史文化名村保护力度,争取专项保护资



蔚县检察院开展“古长城”保护公益诉讼行动。

金,鼓励和支持企事业单位、社会团体和个人通过捐赠、投资、提供技术服务等方式,参与历史文化名村保护,重点修缮和保护具有历史价值和历史风貌的古建筑。

在检察机关的积极推动下,蔚县政府对邢家庄村等传统村落和历史文化名村进行立体化修缮保护,发掘古堡综合价值,保护古堡历史遗迹、遗迹和相关历史环境与非资源,在有效开展古堡文化保护的基础上,还结合乡村振兴、文化教育、旅游开发等工作,推出了古堡利用项目。

古堡“活”起来,百姓富起来。如今的邢家庄村焕发出勃勃生机,生态民宿、精品客栈、遗产酒店星罗棋布,已成为网红打卡地。

形成联动高效保护格局

“大爷,你们村烽火台边上的砂石堆存在多长时间了?”
“可有年头了,一直都没人管,你们检察院还管这个?”

2021年夏天,“代蔚长歌”司法保护团队在办案中发现,建于明代的宋家庄镇北口村烽火台旁堆放着大量砂石料,严重威胁烽火台的安全。固定证据后,该院依法向文物保护部门制发诉前检察建议,建议其督促相关单位清理砂石,做好长城保护相关工作。收到检察建议后,文物保护部门及时清理烽火台边的砂石,并商请检察机关联合开展长城保护专项活动,共同守护和传承长城文化。

在开展历史文化名村保护、传

统村落保护的同时,蔚县检察院还立足公益诉讼检察职能,开展了古长城保护、古树名木保护等文物和文化遗产保护领域公益诉讼专项监督活动,共发现公益诉讼案件线索40余条,依法督促并跟进监督相关单位设置历史文化名村和传统村落保护标牌17个,修缮古堡门、古戏楼、古寺庙、古民居15处,清理古建筑上的小广告12处,清理古长城烽火台周边砂石及垃圾20余吨,修复烽火台盗洞2个,督促设置古树保护标牌62个、护栏67个,27株疑似古树得到确认并被纳入古树资源保护档案。该院办理的督促加大历史文化名村保护行政公益诉讼案入选河北省检察机关典型案例。

为凝聚文物和文化遗产保护合力,该院还联合当地文化广电和旅游、住房和城乡建设部门建立了传统村落保护协作机制,将检察监督主动融入文物和文化遗产保护中,进一步提升传统村落内古文化遗址、古墓葬、古建筑、石刻的保护水平,推动形成协调联动、全面高效的文物和文化遗产保护工作格局,确保文物和文化遗产得到长效监管。

“我们联合文物保护部门成立文物保护普法宣传队,定期开展‘进古堡、访群众、查文物’集中巡回宣传活动,通过到历史文化名村、传统村落和重点文物保护单位进行集中巡回宣传、播放宣传片、向群众提供法律咨询等方式开展普法,进一步提高了人民群众保护文物的法治意识,营造了浓厚的文物保护社会氛围。”蔚县检察院党组书记、检察长郭占库说。

龙浩:掉的是头发增的是水平

□本报记者 张吟丰
通讯员 张耘博

夜幕降临,华灯初上。湖南省湘西土家族苗族自治州检察院办公室主任龙浩的办公室里还响着键盘敲击声。又是一个加班写材料的夜晚,这样的场景对龙浩来说早已成为日常。

为写好材料,龙浩特别留意收集素材,优化营商环境、服务保障生态环境、加强队伍建设……他充分挖掘各项工作特色,并分门别类建立素材库,深入剖析工作中存在的问题,为院党组决策提供参谋服务。龙浩撰写或参与撰写的各类文稿有百余万字,先后15次获得最高检、湖南省检察院领导批示肯定。“能够把检察工作成效展示出来,为推动检察工作发展出一份力,也是一件很有成就感的事。”龙浩笑着说。

办公室除综合材料外,还要负责宣传工作,在人员力量有限的情况下,龙浩不仅要写好稿件,还要抓好8个基层检察院宣传人员的培养工作,既敢于压担子、交任务,又坚持放手不撒手,每次布置任务,龙浩都耐心细致地与同事一起商量思路、挖掘亮点、提炼特色,字斟句酌审核把关,严格保障质量,确保湘西检察宣传工作有一支可堪重任的队伍。



龙浩在撰写文稿材料。

办公室是单位的枢纽部门,面对各种事务和文件材料,龙浩坚持把每天要完成的工作一项项列在笔记本上。为实现当日事当日毕,加班加点对龙浩而言是常态。深夜时分,龙浩办公室的灯还在亮着。“我刚来检察院时,看凌晨了有办公室的灯还亮着,以为是忘记关灯了,结果上去一看,龙浩还在办公室加班。”该院保安说。

高强度的工作在龙浩身上最直观的变化就是发际线的层层后退和头发的不断稀疏。但掉下去的是头发,增长起来的是水平。青春渐行渐远,情怀愈积愈深。

平凡岗位

宋艳玲:创建“5+2”帮教模式

“未成年人检察工作意义重大、影响深远,从起诉与否到‘后半篇文章’做得是否扎实到位,都影响着孩子的未来。我们在办案中发现,很多犯罪情节轻微、自愿认罪认罚、真心悔过的涉案未成年人,需要及时对他们进行分级预防、干预和矫治,这也是我们推动构建全方位、多层次、立体化未成年人保护格局的关键一步。”宋艳玲说。

2020年,宋艳玲将社会力量和志愿者团队有机结合,创新建立“5+2”帮教模式,“5”即检察官、侦查人员、心理咨询师、社会工作者、老党员志愿者,“2”即犯罪嫌疑人的法定代理人,将对被害人的帮扶延伸到对涉案未成年人的帮教,组建微信帮教群,建立未成年人家庭教育观护基地,多措并举帮教感化涉案未成年人。截至目前,该模式已成功帮教26名涉案未成年人顺利回归社会。

宋艳玲还在“5+2”帮教模式基础

上,积极探索了罪错未成年人分级干预机制,推动该院以数字检察为引领,建立未成年人犯罪监督模型,调取辖区内不良行为的未成年人记录,对比学籍信息,与其学校联合开展法治教育。同时,该院还以专门教育为渠道,与当地公安、司法、民政等部门联合建立帮教基地,并突出差异性,根据帮教对象的年龄、罪错程度进行分级预防,精准帮教涉案未成年人。

凭着扎实的功底与丰富的实践经验,宋艳玲入选河南省未成年人检察人才库,其办理的多起案件被河南省检察院评为精品案例。

(本报记者刘立新 通讯员张晨曦)

人物名片

姓名 宋艳玲
单位 河南省焦作市山阳区检察院
职务 检委会专职委员
关键词 分级干预



何成:倾力优化营商环境

2021年,为当好东道主,助力冬奥会成功举办,何成带领第一检察部干警完成《证据审查实用手册(试行)》《涉奥涉外刑事案件办理指南(试行)》的起草制定工作,获得张家口市检察院领导高度评价。

“冬奥会结束后,崇礼站在了经济发展的新起点,检察机关必须为崇礼经济发展贡献自身力量。”为此,何成带领第一检察部提出优化营商环境十项举措,服务保障企业高质量发展。

与此同时,何成还积极协调当地法院、公安、司法、市场监管等部门,先后建立优化“案-件比”、强化社区矫正监管和冬奥会知识产权保护协作等十余项机制,不断强化协作配合,提升案件办理质效。在何成的积极推动下,崇礼区检察院因知识产权保护工作成绩突出,被河北省知识产权联席会议

办公室评为2022年度河北省知识产权保护优秀集体,该院第一检察部被最高检、公安部、国家知识产权局联合评为2022年度全国知识产权保护工作成绩突出集体。

“只有时刻把企业放在心上,才能真正做到问企业之所需、急企业之所急、解企业之所难。”何成表示,将继续深入辖区企业走访调研,面对企业不同需求,提供个性化法律服务,同时持续加大对侵犯知识产权犯罪的打击力度,为营造公平竞争市场环境贡献力量。

(本报通讯员姚丽娟)

人物名片

姓名 何成
单位 河北省张家口市崇礼区检察院
职务 检委会专职委员
关键词 勇于创新



修缮前的古民居。



修缮后的古民居。

广告

凝聚合力 共同守护暗夜星空

2023年10月上出版 欢迎订阅或单期邮购

方圆 FANGYUAN MAGAZINE

暗夜星空

海拔4000米高原上有一群追星星的人 凝聚合力,共同守护暗夜星空

三种付款方式可订阅: 1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话: 010-86423176 联系人: 陈萌萌

微信扫码

检察日报

多给世界留点绿色

检察日报公益宣传